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SERVIZIO PER LA PROMOZIONE 

DEL SOSTEGNO ECONOMICO ALLA CHIESA CATTOLICA
Comunicato stampa
Novembre 2011
Per la TV e il web nuove immagini sulla vita e la missione dei sacerdoti
Dal 20 novembre la nuova campagna di comunicazione per le Offerte Insieme ai sacerdoti
destinate al sostentamento del clero diocesano

Povertà, illegalità, immigrazione, solitudine, razzismo. C’è chi li combatte concretamente e quotidianamente con il Vangelo alla mano pronto ad intervenire soprattutto nelle situazioni più dolorose e difficili. In Italia sono almeno 38 mila ma ne seguiremo in particolare 3 a Napoli. Vedremo don Tonino che combatte contro l’illegalità anche attraverso un’associazione che riunisce famiglie colpite dalla camorra. Osserveremo don Luigi, che opera con immigrati, rom e malati e don Antonio che gestisce La Tenda, un edificio nel quartiere Sanità, per dare riparo ai senza tetto e a chiunque ne abbia bisogno. Anche don Giuseppe si occupa dei poveri, soccorrendoli di notte per strada.
“Trenta secondi a colori che proporranno tematiche piuttosto complesse, ma di estrema attualità, sull’operato di alcuni sacerdoti impegnati in prima linea nei quartieri più degradati di Napoli”, spiega Matteo Calabresi, responsabile del Servizio per la promozione del sostegno economico alla Chiesa. “Sacerdoti esemplari ma non unici. Infatti la loro opera a favore dei poveri, dei senza fissa dimora, degli immigrati, dei malati piuttosto che dei rom cercherà di far conoscere meglio l’attività instancabile dei 38 mila sacerdoti presenti sul nostro territorio”.

Trenta secondi per tornare a sottolineare l’impegno quotidiano di ogni “buon pastore” che tende a servire Dio e gli uomini in ogni situazione, soprattutto quelle umanamente più problematiche e disprezzate. 

Alla fine dello spot sarà indicato il nuovo sito www.insiemeaisacerdoti.it. Oltre a tutte le informazioni sulle Offerte Insieme ai sacerdoti (storia, dati, modalità per donare, ecc.), sarà interessante seguire, nell’arco delle 24 ore, la laboriosa giornata di alcuni sacerdoti. Ci saranno tante immagini reali, anche emozionanti, che ci accompagneranno nella vita di quelli già visti nello spot ma anche di altri chiamati ad annunciare la buona novella con la parola e le opere. Un ulteriore modo per far conoscere la loro vita e motivare a donare.

Ma le novità continuano. Infatti sarà prodotto anche un documentario di circa 20 minuti. Una combinazione tra finzione e realtà, dove il cuore sarà ancora l’opera spirituale e sociale dei sacerdoti dello spot accompagnati da altri sacerdoti che operano sempre nel tessuto sociale di Napoli. Sarà un filmato ad episodi ognuno con una trama diversa.

Il video documentario verrà diffuso sui canali web dal 12 al 25 dicembre, anticipato da una settimana di campagna promozionale.
Entrambe le iniziative, promosse dal Servizio Promozione Sostegno Economico della C.E.I., hanno come obiettivo quello di continuare a diffondere la conoscenza delle Offerte Insieme ai sacerdoti destinate all’Istituto Centrale Sostentamento Clero, strumento perequativo e di solidarietà nazionale scaturito dalla revisione concordataria del 1984, per sostenere l’attività dei 38 mila sacerdoti diocesani. Infatti da ormai 25 anni i sacerdoti non ricevono più lo stipendio dallo Stato ed è responsabilità di ogni fedele partecipare al loro sostentamento, anche attraverso queste Offerte deducibili.
Per maggiori informazioni e approfondimenti consultare il sito:www.insiemeaisacerdoti.it.
